

保健食品如何辨真伪？怎样预防欺诈，理性购买？

江苏“五进”科普活动教你擦亮慧眼



保健食品如何辨真伪？怎样预防欺诈理性购买？7月5日上午，2019年江苏省保健食品“五进”专项科普宣传启动仪式在无锡举办。这项主题为“科学认知保健食品·明白理性放心消费”的专项科普活动将教你如何擦亮慧眼，防范保健食品的欺诈和虚假宣传。

通讯员 滕志铭 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

保健品、保健食品和药品，傻傻分不清

很多老人都对保健品、保健食品和药品傻傻分不清楚，江苏省市场监督管理局特殊食品安全监管处处长俞春霞介绍，根据食品安全法，保健食品是一类特殊食品，介于普通食品和药品之间。我国对保健食品采取类似药品的严格管理制度，不过如今很多不法分子就用普通食品冒充保健食品，通过会销和传销的形式对老年人进行虚假宣传和销售。

俞春霞解释，保健食品允许声称保健功能，只给特定人群食用，有规定每日服用剂量；普通食品则不允许声称保健功能，普遍人群均可食用，无规定食用的量。而“保健品”没有明确的法律定义，一般是对人体有保健功效产品的泛称，诸多媒体报道中涉及的保健品，实为内衣、床垫、器械、理疗仪、饮水机等，而非食品或保健食品。因此，首先应依法辨别产品属性，清晰界定产品是食品还是药品，是保健食品、普通食品还是有毒害食品，报道、文件和文书中应根据产品的实际属性，依法规范表述产品名称，不能一概笼统表述为“保健品”，造成事实不清、监管错位和信息误导。

买保健食品要看清“蓝帽子”

据了解，国家对保健食品生产经营企业有严格的标准，只有通过审核以后，才能进行生产经营。消费者购买保健食品一定要看正面包装的左上方是否有保健食品的‘蓝帽’标识。”俞春霞提醒，一定不要购买标签上没有保健食品批准文号，却声称是保健食品的产品。若对购买的保健食品质量有所怀疑，可记下保健食品批准文号，在国家市场监督管理局网站的数据库中进行查询。

此外，消费者如果对所购买的保健食品质量安全有质疑，或发现有虚假宣传食品和保健食品具有疾病预防和治疗功能时，请及时前往当地市场监管部门或拨打投诉举报电话——12315进行投诉举报。

保健食品抽检合格率逐年升高

江苏省市场监督管理局副局长樊路宏介绍，截至2018年底，全省共有保健食品生产企业115家，取得生产许可的保健食品共804人，年度工业总产值192.8亿元，销售收入92.5亿，在全国名列前茅。

近年来，江苏开展保健食品质量安全提升行动，推动行业优胜劣

汰，助力一批规模型企业高质量发展；组织开展一系列专项整治，整顿规范保健食品市场秩序。接下来，江苏还将建立完善保健食品生产企业自查报告制度，组织开展保健食品生产企业风险隐患排查、“双随机、一公开”监管和体系检查，确实保障保健食品质量安全。

据国家市场监督管理局特食司食品审批技术专家吕晔介绍，目前我国保健食品实行了严格的上市前注册审批制度，已将许多存在安全风险的产品拦截掉，断了其入市资格，使其无缘上市。近年来，保健食品抽检合格率逐年升高。“我国保健食品质量安全总体上有保障。但是，虚假夸大宣传等还不同程度存在，给不少消费者带来困扰。”吕晔说。

江苏保健品企业发出诚信倡议书

当天的活动上，江苏省保健食品化妆品安全协会会长郭桂珍带领部分保健食品生产、经营企业代表，在活动现场宣读了《保健食品生产经营企业诚信倡议书》，承诺向广大人民群众提供安全、健康的保健食品。

据了解，此次江苏省保健食品“进社区、进乡村、进网络、进校园、进商超”专项科普宣传活动从现在起到12月底，持续半年。

分不清干湿垃圾？这种神器在天猫卖爆了

还分不清干垃圾和湿垃圾？天猫数据显示，能够将饭菜、鸡骨头等研磨并直接排出下水道的厨余垃圾处理器，最近7天销量同比增长363%。7月1日，上海正式施行生活垃圾垃圾分类管理。伴随着新政策的实施和厨余垃圾处理器的走红，一个新的职业不仅应运而生更供不应求：垃圾处理器安装工。

一天安装近20单，工作量和收入比平时翻倍，最近一周，项师傅成了厨余垃圾处理器品牌贝克巴斯在上海区域的安装“单王”。“上海最近2天的安装量超过了平时1个月。”贝克巴斯售后安装负责人付经理透露，厨余垃圾处理器在天猫爆卖直接导致安装工紧缺，平时当

天预约就能上门安装，现在，最快也要排到一周之后。因为供不应求，公司正在加紧招聘。

无独有偶，另外一家国外品牌爱适易也在天猫卖爆了，最近中国区总经理紧急与总部联系，进行空运补货。厨余垃圾处理器突然成了网红？事实上，这款专克湿垃圾的“神器”，在天猫618期间就已爆发，超过50个品牌同比增长翻倍。其中，爱适易、贝克巴斯拿下了行业前两名，均卖出了超过5000件，分别增长110%、93.2%。

前几年，食物垃圾处理行业发展平缓，随着消费升级，垃圾处理器逐渐走入越来越多人的生活。据爱适易电商负责人介绍，天猫后台数

据显示，旗舰店25—35岁的消费者过半，集中在江浙沪，他们讲究生活品质，爱好时尚。为了迎合这部分消费者的需求，我们还请Gucci合作过的插画设计师设计了外包装，从商务型转向了环保、新潮、年轻的设计。

天猫小二空陈透露，如今，垃圾处理的合理高效，更带动了垃圾处理器品类的热销，除了国外大牌，国产品牌也看到市场需求爆发带来的成长机会。在天猫行业的建议下，618后20多个国产垃圾处理品牌纷纷入驻。另外，超过10个国产大牌正在布局垃圾处理器生产线。目前，垃圾处理器品类销量前十品牌中，超过6个是中国创造。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘德杰

中山植物园： 不文明摄友将纳入黑名单

快报讯（记者 赵冉 蔡梦莹）

7月4日，现代快报记者独家报道了《用活仓鼠引诱猛禽，这群摄友拍出“带血”美图》一文，引发了众多网友的转载热议，摄影师的诱拍行为也受到广大爱鸟人士的谴责。南京中山植物园在景区门口张贴《通告》称，园区保卫处将加大巡查、监控力度，同时建立黑名单制度。今后，来园区进行植物、鸟类或风景等自然摄影的群体组织，需提前备案，并签署承诺书，规范游园行为。

7月2日，现代快报记者再南京中山植物园内一处空地发现，一群摄影爱好者在用活仓鼠诱拍猛禽。没多久，一只赤腹鹰俯冲而来，追随它的是一阵快门声。他们一上午用了3只仓鼠引诱猛禽，就是为了捕捉飞行的精彩瞬间。这一不文明行为受到网友一致谴责。7月4日，中山植物园在园区

门前张贴的《通告》显示，来园游客中有极少数存在不文明行为，比如肆意踩踏园区地被植物，损坏园区设施，在拍摄过程中采用活物进行“诱拍”等违背自然摄影基本准则的不当行为等。按照《野生动物保护法》《野生动物保护条例》《南京市中山陵园风景区管理条例》等相关法律法规，园方坚决制止不文明的游园行为。园区保卫处将加大巡查、监控力度，游客如有破坏植物、损坏设施的，需进行照价赔偿，情节严重的由园区保卫处报公安机关处理，同时建立黑名单制度。

此外，对于来园区进行植物、鸟类或风景等自然摄影，开展自然教学、素质拓展等群体活动的，相关群体组织负责人须提前到植物园管理部门备案，并签署承诺书，规范游园行为。

夫子庙景区拟打造电影主题街区

快报讯（记者 徐红艳）7月5

日，现代快报记者获悉，南京环保部门近日对琵琶街、夫子庙景区环境提升及建筑亮化工程进行了环评批复。今年夫子庙景区将迎来环境整治和改造提升，其中，小石坝街、琵琶街、状元境等道路将迎来环境整治。在硬件打造上，核心景区内的科举博物馆一期二区已完成建设，拟打造电影主题街区；科博二期未来计划引进高端酒店等商旅文化项目。

今年初，商务部印发《关于开展步行街改造提升试点工作的通知》，将对全国11条步行街进行改造提升试点，培育一批具有国际国内领先水平的步行街。南京夫子庙步行街与北京王府井步行街、上海南京路步行街、杭州湖滨步行街等被纳入首批试点。现代快报记者了解到，这也是江苏唯一一条被纳入试点的步行街。

目前，夫子庙步行街改造提升工作已提上日程。7月4日，南京秦淮生态环境局对琵琶街、夫子庙景区环境提升及建筑亮化工程进行了环评批复。

根据批复，该工程共包含小石坝街、琵琶街和状元境。其中琵琶街位于夫子庙景区内，小石坝街西起琵琶街东至平江府路，状元境起点教敷营，终点贡院西街。主要项目包括规划新建部分污水管网、更换部分雨水管道、同时对路面破损严重位置翻挖新建，局部破损位置进行修补面；对沿线交通设施进行完善及道路两侧建筑立面出新。状元境道路整治方面，将取消状元楼门口21个车位，同时将其对面停车位29个停车位，改造为22个，停车场和步行道之间为行车通道。

现代快报记者从秦淮区政府官网获悉，为推进夫子庙步行街改造升级，景区还将不断改善硬件环境。其中，在核心景区，科举博物馆一期二区已完成建设，拟打造电影主题街区；科博二期已完成开工前手续，意向引进高端酒店等商旅文化项目。在景区周边，积极推进沿线改造，串联由东至西的景观动线，完成大石坝街立面和一店一户设计；持续推进平江府路立面出新等。

江宁区滨江新城北部配套将大升级 规划两处医院、13处幼儿园、4处小学等

快报讯（见习记者 韦顺予
记者 赵丹丹）7月5日，现代快报记者从南京市规划和自然资源局获悉，南京市江宁区滨江新城江宁组团控制性详细规划出炉，征求公众意见。

滨江新城江宁组团位于南京市江宁区滨江新城北部。本次规划范围：北至江宁河，东至新林大道与宁芜铁路，西至长江岸线，南至锦文路，总用地面积14.91平方千米。

功能定位：江宁组团为滨江新城北部城市生活组团，是展现江宁滨江特色的重要空间，是南京南翼滨江新城的城市中心区，是实现滨江新城产城融合发展的主要抓手，未来将打造成为滨江新城综合服务区。规划建设用地规模为11.81平方千米，占规划总

用地的79.23%；规划可容纳居住人口约13.0万人。从空间布局上来看，规划区整体形成“一轴、两心、两点、多组团”的空间布局结构。其中：一轴：景明大街综合发展轴；两心：新城中心和文化休闲中心；两点：滨江休闲节点和栖凤湖节点；多组团：商业商务组团、文化休闲组团、城市生活组团和生态组团等。

未来这里将配套江宁街道行政管理设施，图书馆、博物馆等文化设施，全民健身中心和体育公园，综合医院2处，养老院1处。此外，规划居住社区中心4处，基层社区中心17处。规划幼儿园13处，小学4处，初中3处，九年一贯制学校1处，高中1处，国际学校1处。

为了满足停车需要，规划公共停车场6处，车位共1725个。